

Счастливая монета



День выдался на редкость жарким. Нагретый солнечным светом воздух чуть подрагивал: он походил на прозрачную шелковую занавесочку, колышущуюся на ветру. Совенок смотрел на полуденное марево и размышлял вслух:

— Зимой у зверушек и людей изо рта пар идет, когда они дышат, значит, это марево запросто может быть летним дыханием земли.

— Может, — подтвердил дедушка Филин. — Земля — живой организм. Она все чувствует. Она даже может плакать от боли, как и все мы, поэтому наша задача — беречь Землю, чтобы она не превратилась в безжизненную планету.

Пока есть время, нужно помогать защитникам земли, которые изо всех сил стараются сохранить зеленые насаждения — деревья, кустарники, называемые «легкими Земли». Все монеты, которые идут на охрану природы, становятся счастливыми. Они приносят счастье всем людям.

— Как было бы здорово одним глазком посмотреть на такую счастливую монету! — проговорил Совенок мечтательно.

— Ты можешь на нее двумя глазами посмотреть, — сказал дедушка Филин. — Есть у нас в городе такая счастливая монета. Я тебе ее покажу, когда жара спадет, а пока слушай историю о ней.

Совенок навострил ушки. Он всегда очень внимательно слушал дедушку Филина, любил его интересные и поучительные рассказы. Совенок знал, что они помогут ему стать мудрее, научат понимать человеческую речь. Научиться говорить по-человечески — было самым заветным желанием Совенка. Ему хотелось не только кружиться над головами ребятишек, но и разговаривать с ними. Совенок верил, что его мечта однажды осуществится, поэтому надо запастись терпением и не терять драгоценные минутки, которые не любят бездельников и лежебок.

— Мудрым становится тот, кто дорожит каждой минуткой, — любила повторять мама-Сова. — Делу нужно уделять много времени, а потехе только час.

Вот и сейчас пришло время слушать и размышлять.

— Давным-давно в наших краях жил мальчик Глеб, — начал свой рассказ дедушка Филин. — Он отличался от сверстников тем, что был серьезным не по годам. Мальчишки бегут на реку купаться, а Глеб сидит в стороне и что-то на земле рисует. Подросли ребята, стали с девушками хороводы водить да через костер прыгать, а Глеб все в стороне сидит, не принимает участия в общем веселье.

Друзья поначалу обижались на Глеба, а потом привыкли к его странному поведению. Решили, пусть себе сидит и в землю смотрит. А он вдруг голову к небу поднял и заулыбался.

— Что такое? — спросили Глеба друзья.

— Понял я, что мне нужно, — ответил он. — Я в артель к золотых дел мастерам устроюсь. Буду вместе с ними золото на сусальные листы раскатывать, купола церквей золотить, чтобы они потом на солнце блестели.

Приняли Глеба в артель. Работал он хорошо и очень быстро стал одним из лучших. Но так же, как в детстве, людей сторонился, ни с кем близко не сходился, никому о своей тайной думке не рассказывал.

Однажды на празднике подошла к нему девица-красавица и спросила:

— Почему ты такой невеселый да неразговорчивый, Глеб Сергеевич?

— Мысли мне покоя не дают, Настенька, — признался он.

— Может, тебе надо ими с кем-то поделиться, чтобы тебе легче стало? — сказала Настенька.

— Да не с кем мне делиться, — усмехнулся Глеб. — Думка моя особенная, тайная. Не каждому ее открыть можно.

— А ты мне открай, — предложила девица. — Я твою тайну никому не перескажу, потому как люб ты мне, Глеб Сергеевич.

— И ты мне давно нравишься, Настенька, — признался он. — Ты поешь лучше всех. Сарафаны у тебя самые красивые и глаза у тебя, как небо, — синие-синие, загляденье. Попросил бы я отца и матушку сватов в ваш дом послать, да не время еще. Вначале думка моя должна исполниться. Готова ты подождать, Настенька?

— Буду ждать столько, сколько потребуется, — ответила она.

Взял Глеб Настеньку за руку и к реке повел. Здесь на берегу и открыл он ей свою тайну.

— Мечтаю я сделать монету, которая бы счастье принесла. Хочется мне, чтобы в монете этой отражалась красота родного края, земли русской. Только не простая это задача. Все мне здесь любо, вот я никак и не могу решить, что отчеканить на счастливой монете.

— А ты сделай несколько монет, — предложила Настенька.

— Верно, — обрадовался Глеб и обнял любимую. — Ой, спасибо тебе, душа моя, за добрые слова. Верно говорят:

«Ум хорошо, а два — лучше!» Один вопрос мы с тобой решили, а второй посложнее будет. Не знаю, сможешь ли ты мне в нем помочь.

— А ты открай мне и эту тайну, вдруг она не такая сложная, как тебе кажется, — проговорила Настенька с улыбкой.

— Для того, чтобы монету сделать, нужно разрешение у государыни получить, — сказал Глеб. — А это ох как не просто. Спросит меня царица: «Что с казной станет, если каждый захочет свою монету чеканить?» А я не знаю, что ей ответить.

— А ты скажи, что монетки твои никакого вреда казне не причинят, потому что они талисманами станут. Люди их беречь будут, из рода в род передавать, как символ веры, надежды и любви к земле русской.

— Ай да умница ты, Настенька, — похвалил ее Глеб. — Ну, слушай тогда третью загадку. — Чтобы в Москву к государыне ехать, нужно хоть одну монетку сделать. А для этого особая форма нужна. Нужен искусный кузнец, который смог бы ее выковать. Но где такого мастера найти, я пока не знаю.

— Зато я знаю, — Настя рассмеялась. — Эта задачка самая простая, потому что кузнец, которого ты ищешь, — мой родной брат Андрей. Его вторым Левшой зовут, потому что он собирается блоху подковать. Только пока не может ее поймать. Думаю, он с радостью тебе поможет.

— Столько лет я счастья искал, а оно рядом было, дождалось, когда я его замечу, — сказал Глеб. — Спасибо тебе, милая, что к жизни меня возродила, счастливым сделала.

На следующий день взялись Глеб с Андреем за работу. Старались изо всех сил, но никак не могли добиться нужных результатов. Монеты получались какими-то кривыми, некрасивыми. Прошло несколько месяцев, прежде чем решились они самую лучшую монетку Настеньке показать. Посмотрела она на нее, покачала головой.

— Знаете, в чем беда ваша? В том, что вы не делю свое любите, а себя. Вы очень стараетесь, чтобы монета особен-

ной получилась, чтобы о вас заговорили, а вам о другом думать надо.

— О чём же? — воскликнули в один голос Глеб и Андрей.

Разобиделись они на Настину слова, но виду не показали. Решили послушать, что она скажет.

— Когда вы монету выливаете, нужно думать о той радости, которую люди получат, когда монетку эту в руки возьмут, — сказала Настенька.

Взяла она кипящую медную массу, влила в форму, крышкой закрыла. Когда форма остыла, достала Настенька ровную монетку, с которой и в Москву не стыдно ехать.

— Ой, да Настенька! — воскликнул Глеб.

— Ай, да Настенька! — похвалил ее Андрей.

— Вот и название нашему талисману придумалось, — проговорила Настенька, улыбнувшись. Друзья переглянулись и воскликнули:

— Настенька!

Сделали они десяток отличных монет и к царице засобирались.

— Давайте оставим себе на память по одной монете-настеньке, — предложил Андрей.

Глеб и Настенька согласились. Каждый взял себе свою счастливую монету.

Андрей с Глебом в Москву отправились, а Настя дома осталась.

Часто сидела она на берегу реки, просила Господа помочь брату и возлюбленному.

А они тем временем до Москвы добрались и в царский дворец пришли.

Понравилась царице счастливая монета-настенька. Похвалила она мастеров и оставила их у себя. Стали они золотых дел мастерами. Вот так и закончилась эта история, — сказал Филин.

— А что с девушкой Настенькой стало? — поинтересовался Совенок.

— Молодец, видно, что ты меня внимательно слушал, — похвалил его дедушка Филин. — Наша Настенька ждала Глеба и Андрея целый год, а потом сама в Москву отправилась. Разыскала она мастеров на монетном дворе. Обрадовались они встрече. Уговорил Глеб Настеньку остаться. Свадьбу сыграли. А в положенный срок детки родились. Когда самому старшему, Федору, исполнилось десять лет, Настенька отдала ему счастливую монету и наказ дала: отвезти этот талисман обратно в родной город, чтобы он счастье людям принес.

Федор наказ матери выполнил. А чтобы монету никто себе не забрал, он ее в кирпичную стену одного из домов вставил, чтобы каждый человек на нее посмотреть мог. И мы с тобой, Совенок, можем на нее взглянуть. Полетели.

Взмахнул Филин крыльями, слетел с ветки. Совенок следом за ним полетел. Издали увидел он счастливую монету и закричал:

— Настенька, настенька! Ах, какая же ты красивая и счастливая!

Когда они вернулись обратно к реке, Совенок сказал:

— Я теперь знаю, почему наш город беды обходят. Потому что здесь живут люди, которые трудятся на благо родного края. А счастливая монета — символ того, что успех ждет трудолюбивых, честных людей, любящих свое дело. И еще я понял, что мечты сбываются, если ты не сидишь сложа руки.

— Молодец, Совенок, — похвалил его дедушка Филин. — И твоя заветная мечта — говорить по-человечески, обязательно осуществится.



♦ Вопросы

1. С чем сравнил марево Совенок?
2. Что сказал дедушка Филин о планете Земля?
3. Что нужно делать, чтобы ее сберечь?
4. Куда идут счастливые монеты?

5. Кто становится мудрым?
6. Что любила повторять мама Совенка?
7. Как звали мальчика, о котором рассказал Филин?
8. Что в нем было особенного?
9. Как звали девушку, которой он поведал свой секрет?
10. О чём мечтал Глеб?
11. Что посоветовала ему Настенька?
12. Какой второй вопрос он ей задал?
13. Что она предложила?
14. Какой была третья загадка Глеба?
15. Как ее Настенька решила?
16. Почему монеты получались кривыми?
17. Что посоветовала Настенька?
18. Какое название дали талисману?
19. Куда поехали Андрей и Глеб?
20. Кому они повезли монету?
21. Как назвали старшего сына Настя и Глеб?
22. Какой наказ дала ему Настенька?
23. Что сделал Федор?